

云南农业大学社会服务工作 简报

2021 第 30 期（总第 271 期）

定点帮扶工作领导小组办公室

2021 年 9 月 10 日

黎素梅书记到北京商谈乡村振兴合作

2021 为全面推进我校乡村振兴工作，2021 年 9 月 2-4 日，校党委书记黎素梅、副校长孙海清带领党办校办、科技处、社会服务中心、新农村发展研究院等部门负责人一行到北京中关村绿谷生态农业产业联盟和中国农科院商谈合作交流事宜。中关村绿谷生态农业产业联盟（简称绿谷联盟）常务副主席刘树明组织座谈会，热烈欢迎黎素梅书记一行，国务院新闻办国际局原局长王国泰，北京农学院原院长王有年，中国农科院农业经济与发展研究所研究员、绿谷联盟中医农业专委会主任朱立志，中国农科院农业资源与区划研究所研究员尤飞等参加座谈。



黎素梅书记首先感谢绿谷联盟的安排，感谢国务院新闻办国际局原局长王国泰的牵线搭桥，简要介绍了学校和云南农业产业状况，明确了这次来访绿谷联盟的三个目的：一是学习交流，通过交流座谈，吸取联盟和专家们更丰富的乡村振兴经验和创新理念；二是加强合作，2021年中国工程院院士、学校名誉校长朱有勇和学校社会服务中心分别荣获“全国脱贫攻坚先进个人”和“全国脱贫攻坚先进集体”称号，云南省委省政府非常关注云南农业大学，在农业项目方面给与很大的支持和倾斜；三是寻求支持，云南区位优势突出，山美水美，但在农业产业方面有待提升，希望可以推动联盟会员企业到云南投资，促进云南乡村振兴实现更宽领域、更高层次的发展。

孙海清副校长介绍了云南经济社会发展总体现状、云南农业大学学科优势以及依托云南农业大学建设云南省乡村振兴研究院的架构和运行情况，希望绿谷联盟发挥其专业智库优势，为云南的乡村振兴提供战略咨询，

发挥联盟人才优势联合申报国家重大项目，开展人才培训和产业合作如联盟企业到云南的乡村振兴重点帮扶县开展帮扶示范等。

绿谷联盟常务副主席刘树明介绍了绿谷联盟的基本情况，表示该联盟是经中关村管委会主管批准、北京市民政局登记成立的全国性非营利性社会团体，主要优势是发挥中关村国家自主创新示范区的资源优势和创新引导作用，开展生态农业模式、生态农业技术研发和成果转化等方面的研究，打造我国新型高科技生态农业产业，促进和加快农业现代化发展。目前，联盟拥有会员近百家、专家智库 130 余人，独家运营中国现代农业技术服务平台。联盟积极发挥中关村科技资源和科技创新优势，注重产业链建设，以创新驱动为核心，在政策、科技、产业和国际合作方面发挥桥梁作用。王有年、朱立志、尤飞等联盟智库专家与我校领导围绕“科技+产业助力云南乡村振兴”，就都市型农业、中医农业和全国农业农村经济等方面进行了深入的研讨，提出要抓住产业集群项目、现代农业产业园项目、产业强镇等项目申报，搞好乡村振兴战略规划，促进农业农村结构转型发展。

黎素梅书记表示，此次交流座谈会收获满满，在乡村振兴的发展理念方面有一定的提升，尤其是联盟提出的要站在生态制高点发展生态农业等理念，她邀请联盟及专家到云南农业大学和生物多样性示范基地考察，在云南乡村振兴中发挥更大作用。



9月3日下午，中国农科院党组成员、副院长孙坦主持座谈会欢迎黎素梅书记一行来访。孙海清副校长介绍了云南农业大学的基本情况，感谢中国农科院多年来对云南农业大学在人才培养和科技成果转化方面的支持，希望中国农科院在科技成果转化、人才培养等方面继续给予云南农业大学关心和支持。中国农科院成果转化局副局长文学介绍中国农科院相关情况，科技管理局副局长周文彬、人事局副局长季勇、研究生院副院长李哲敏、农业经济与发展研究所副所长毛世平等介绍各自分管工作，表示愿意在生态安全屏障建设、绿色食品、种质资源、研究生联合培养、教师挂职等方面与云南农业大学开展全面合作。



会后，黎素梅书记、孙海清副校长一行参观了中国农科院院史展和种质资源库。

报：云南省乡村振兴局、省高校“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（中共云南省委高校工委组织部）

送：校党委书记、校长、副书记、副校长、纪委书记、党委委员、校长助理

发：各党委、总支、各学院、部门

（共印 100 份）
